

系，点面结合，重点收集。

第五，应该从书源来考虑。

图书馆收藏图书，但并不出版、发行图书。图书的来源在出版社和书店（外文原版书刊则是从国外进口），而在图书馆本身。于是就产生了一个需要与可能的问题。采购实践中常常出现这种情况：可能获得供应，但并不需要；需要获得供应，却缺乏供应的可能。这里有两个因素：一是采购人员的主观努力程度，二是采购原则的准确率。通过采购人员主观上的最大努力而无法付诸实施的采购原则，不能说是一个最理想的原则，因为它至少是脱离了客观可能性。目前，中文自然科学图书主要根据《科技新书目》选订，中文社会科学图书多半由书店主分。急需的没有，不需要的反而不少。这种现象虽然随着出版、发行工作形势的发展将有所好转，但在短时间内不可能从根本上改观。它涉及出版、发行、图书馆等各个方面，不是图书馆本身单方面所能解决的。因此，在制定采购原则的时候，一定要考虑书源问题，留有余地，既要考虑需要，也要考虑可能，把理论上的需要，建立在现实可能的基础之上。当然，采购工作者必须不断提高业务水平和把采购原则付诸实施的工作能

力，千方百计地扩大书源，开拓各种行之有效的收集途径（如代购、邮购、复制等）。

此外，经费问题也是制订采购原则时必须认真考虑的一个因素。因为篇幅所限，这里就不赘述了。

总之，确立采购原则，并希望获得一个最理想的方案，必须综合考虑各种制约因素。学科设置、读者构成、藏书体系化、图书情报化等等，是起制约作用的内在因素；书源问题、经费问题等，是起制约作用的外在因素。实践表明，不论是内在因素还是外在因素，都处于不断发展、变化之中。这种高度的动态特性，决定了采购原则的动态结构。世上既没有随心所欲、任意改变的原则，也没有一成不变、静止僵化的原则。采购原则的生命力就在于原则本身的“静态”

（即相对稳定性）与“动态”（即相对变异性）的辩证统一所形成的不断自动调节的能力，通过不断地自动调节（如修订等），逐步臻于完善直至达到最佳状态。

主要参考文献

- ① 《试论社会的科学能力》（赵红洲，载《红旗》一九七九年第四期）
- ② 《科学学文选》（一、二）（中国科学院武汉分院科研计划处、图书馆编）。

全国省、市、自治区公共图书馆馆长研究班结业

本刊讯：文化部图书馆事业管理局和北京图书馆于1980年11月20日在北京师范大学联合举办了全国省、市、自治区公共图书馆馆长研究班。研究班在使学员们通过学习，提高对公共图书馆方针任务及其在四化建设中重要作用的认识，重点地了解图书馆业务知识，加强科学管理，改进服务工作。

参加这次学习的，有来自全国25个省市的图书馆领导同志26人，他们大部分从事领导工作多年，

但一直没有进行过系统的业务学习。

学习课程除一般图书馆管理、业务基础知识和国外图书馆发展趋势外，用较多的时间交流了各馆的工作经验，讨论了“省、市、自治区公共图书馆工作条例”及图书馆专业干部业务职称规定草案，研究了一些问题。通过这一学习将有助于他们提高对图书馆管理的水平。